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Zestaw zawiera 4 zadania i jedno pytanie teoretyczne. Wszystkie zadania oraz pytanie sa jednakowo punkiowane.
Czas na rozwigzania i odpowiedzi: 120 minut.

Zad. 1

Dwa oporniki o zadanych nieliniowych charakterystykach pradowo-napigciowych (patrz rys.l 1 rys.2)
potaczano ze soba szeregowo. Wyznaczy¢ w sposob graficzny wypadkowa charakterystyke pradowo-napigciowa.
Wyznaczyé rowniez wypadkowa charakterystyke pradowo-napigeiowa dla przypadku, gdyby te oporniki zostaly
polaczone w sposob réwnolegly.
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Rys. 1. Charakterystyka pradowo-napigciowa Rys. 2. Charakterystyka pradowo-napigciowa
nieliniowego opornika R, nieliniowego opornika R ,

Zad. 2
Ur
W ukladzie pokazanym na rysunku przyjaé, ze prad diody opisany jest wzorem [y =Ig VT 1, gdzie Is

jest pradem zerdwym, Ur napieciem polaryzujacym diodg w kierunku przewodzenia, a Up potencjatem
termicznym, roéwnym w przybliZzeniu 25,6 mV w temperaturze 300K.

Dla R, =100kQ, R, =200kQ, /5= 107 A, T =300K oblicz napiccie U wiedzac, ze skladowa zmienna napigcia na
wyjéciu U, réwna jest potowie sktadowej zmiennej napigcia na wejsciu Uy, ti. Uyy =0.5-U,; . Napigeie

wejéciowe U, spelnia warunki matego sygnatu o matej czgstotliwosci.
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Zad.3

Zaprojektuj w mozliwie najprostszy sposéb uldad kombinacyjny, ktéry mnozy przez dwa czterobitows liczbe
<X3, X2, X1, Xo> przedstawiona w naturalnym kodzie dwojkowym (kodzie binarnym prostym). Wynik na wyjsciu
<Yk, ..., Yo> tez ma byé przedstawiony w tym kodzie. Pokaz, jakie funktory logiczne nalezy wstawi¢ miedzy
odpowiednie wej$cia x; oraz wyjécia yjna rysunku ponizej JezZeli zajdzie taka potrzeba, to wprowadz dodatkowe
wejécia i wyjsécia do tego ukladu.

Zad. 4

Rysunek przedstawia sie¢ neuronowa typu WTA, wykonang w postaci ukladu scalonego. Jej zadaniem jest
rozpoznawanie klasy wektoréw wejSciowych. W wyniku uczenia sieci wagi polaczen synaptycznych
prowadzacych do poszezegdlnych neuronéw wyjéciowych ,,dopasowywaly” sie do danych uczacych w taki
sposob, ze ustality swoje wartoéci na poziomach podanych ponizej:
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Po zakoniczeniu uczenia wykonano test poprawnodci dziatania sieci, Na wejscie podano sygnal (wektor) o

oednych: X, | |098
wspoirzednych: X, =l o2 |

Zakladajac poprawne dzialanie sieci pokaz, kiory z neurondw uaktywni si¢ w wyniku podania na wejécie sygnahu
jak wyzej, tj. ktéry z neurondéw zaklasyfikuje sygnat wejSciowy do kategorii, ktora reprezentuje.
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Skokowy uktad
aktywacji

Zad.5
a) Wyjasni€ rdznice w dzialaniu cyfrowych uktadéw synchronicznych i asynchronicznych.
b) Czym sig rézni cyfrowa transmisja synchroniczna od asynchronicznej?
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